

加强心理辅导 做好教学衔接 注重升学指导

我省高中学校全力以赴应对高考延期

本报讯(见习记者 万娟)3月30日,我省高三、初三学生重返校园。次日,教育部宣布2020年全国普通高等学校招生统一考试时间改为7月7日至8日。高考延期,抗疫压力不减,如何做好防护工作确保师生健康?如何制订合适的教学计划,做好线上线下教学衔接,确保广大高三学生以良好的状态面对高考?全省各普通高中都作出了积极应对。

“良好的心态是应对高考的最大战斗力。”常州市第五中学校长杨尧中认为,高三学生面临着疫情和高考的双重压力,学校最需要关注的是学生们的心理状态。该校要求高三年级将每周的第一节课改为晨会课,每日放学后开展班会交流,及时关注学生的心理变化;心理健康教师要走进课堂,做好学生的心理疏导和干预。此外,该校对家校沟通也更加重视,引导家长科学看待高考及疫情,给予学

生全方位的鼓励,“特殊时期迎接高考,对孩子们来说,这不仅是一次学业大考,更是人生大考”。

高考延迟了一个月,在教学设计与规划上应如何调整,扬州市教育科学研究院教研员王峰在接受采访时表示,疫情打乱了高三年级原来的复习计划,当前学校和老师需要抓紧研究如何调整好复习节奏、增加复习内容、创新复习形式。“前期,学校需要做好线上线下教学的衔接,根据学生个性化的需求,开展专题化、精细化的辅导,并帮助学生调整好复习计划,制订相应的阶段性目标。”王峰建议。

为了更好地进行线上线下教学衔接,把握好新学期学习起点,江苏省海州高级中学早在高三学生返校前就通过问卷调查的方式,对学生居家学习情况进行摸底,诊断评估学习质量,并据此制订了高三教学计划和

复习备考计划。“前几周要帮助学生调整好学习状态,以查漏补缺为主,通过一些针对性专题,弥补线上教学的不足,建构好学生的知识体系。”海州高级中学校长周艳说,针对不同班级、不同学生、不同学科情况,学校利用分层复习的教学模式,不断调整优化教学进度、教学内容和教学组织方式,并且依据学生学情和心理状态进行分类,开展个性化的补偿教学。“紧跟高考的时间线,我们及时组织各教研组、学科备课组调整和制订复习方案,努力让每个学生都能在这一阶段有所进步”。

“立德树人”是教育的根本任务,特殊时期更是如此。在延期开学期间,无锡市第一中学高三年级的线上直播“第一课”就紧紧围绕战“疫”主题,由此引发的关于生命、敬畏、付出、担当、责任、奉献、爱国等话题与学科教学相融合,启发学生从中获得

深刻的思考与感悟。开学后,该校坚持让高三学生上好“三堂课”,包括重在立德树人的思政课、重在疫情防控的科普课、重在励志鼓劲的成才课,引导他们成长为具有大爱大德大情怀的人。

复习备考的同时,选择适合自己的大学与专业也非常重要。南通市金沙中学副校长薛军告诉记者,在复习备考的同时,针对艺术考生,学校根据学生选科类型,调整学生的报考计划,强化学生生涯规划的认识,提前准备志愿填报工作。“2020年是取消自主招生、推出‘强基计划’的第一年,艺术考生的面试形式等也发生了一些变化,学校必须做好学生考试和升学的指导。”薛军说,“学校有义务、有责任引导学生更为清晰地认知自己的个人兴趣与能力特长,并据此填报志愿,将来更好地服务国家与社会。”



本报讯(记者 李大林 通讯员 张硕)为切实做好疫情期间对学生的成长服务,近日,扬州大学开设辅导员“云服务”能力提升在线课堂,围绕“云”端心理战“疫”术、“云”上就业创业指导等主题开设线上沙龙,为辅导员派发特殊时期学生工作的“能量包”。

“云课堂”“云就业”,抗疫期间“云服务”成了辅导员们的工作日常。然而,“线上交流总不如面对面交流”“学生‘断线’联系不上了怎么办”“学生只回复‘好的,谢谢老师’,没有然后了怎么办”……这些问题增加了辅导员对学生状态的不确定感和焦虑感。围绕这些问题,辅导员们就疫情下大学生常见的心理困扰及调节方法、疫情严重地区学生的心理辅导策略、特殊时期心理辅导员工作艺术等展开了深入的在线交流研讨。

“正值疫情防控的关键时期,我们希望各位辅导员能在持续关注学生思想动态和心理状况的同时,运用心理学的基本原理和技巧,个性化地加以疏解,帮助他们安全度过特殊时期,更好地引导广大学生更加健康坚强地成长成人成才。”扬州大学心理健康教育中心主任侯燕说。

“我是某某高校的辅导员,能申请旁听吗?”据了解,该在线课堂,不仅受到本校辅导员的追捧,也吸引了不少外校的辅导员。“云”端心理战“疫”术主题沙龙是通过在线会议形式举行的,“辅导员用心在线”群从组建到正式发起线上会议就不断收到外校辅导员的认证申请,一天时间,吸引了100余名全国各地的辅导员参加。“都是兄弟高校同仁,本是个校内活动,但这样的用户认证信息让人无法拒绝,大家一起交流学习,更好!”侯燕说。

“长期宅家,学生和家人的互动增多,因为家庭关系不和谐导致有些学生更加焦虑,这种情况如何处理呢?”外校辅导员章老师不仅“旁听”,还抛出了问题。辅导员陈老师说:“在线课堂干货满满,既学习了专业的心理学知识,又有针对性的问题研讨和交流,互动性特别强。”南昌理工大学辅导员、“发哥辅导员工作室”创始人饶先说:“这种形式非常好!‘云服务’能力提升在线课堂为辅导员战‘疫’提供了学习和交流的平台,帮助学生也帮助辅导员自身增强‘免疫力’,以更加理性平和的心态应对当下生活。”

截至目前,“云服务”能力提升在线课堂线上主题沙龙已经开展了6期,近千名来自全国的辅导员参加,学员满意度达100%。

扬州大学开设辅导员「云服务」能力提升在线课堂

江苏海洋大学

宿管阿姨在

你们请放心



本报讯(通讯员 陈晓艳 胡耀华 张妮)“阿姨,能不能麻烦您帮忙晒晒被子?”“阿姨,帮忙把宿舍开窗通风吧,谢谢!”

这两天,江苏海洋大学的宿管阿姨们有点忙。受疫情影响,学校春季开学时间推迟。近日,该校发布将于4月15—18日分批报到的通告,很多同学开始担心,3个月的时间宿舍不通风会返潮,到校时间没法晒被子等,于是纷纷向宿管阿姨求助。

“自2月初学校发布推迟开学和在线授课的通知以来,我们的宿管阿姨就没闲着。”该校学生工作处宿管科科长老师介绍,宿管阿姨们定期开窗通风,按学校防疫要求对宿舍区消毒,还将同学们担心的小烦恼整理登记做成表格,一项项帮大家处理。

有些学生担心宿舍里种的花草无人照料,阿姨们每隔一段时间就帮忙修剪浇水;有的学生忙着找工作,需要荣誉证书复印件,阿姨们帮忙拍照;有的学生原打

算过完年就返校复习,把厚外套等常用衣物留在宿舍,阿姨们就帮忙整理干净寄回家……

两个多月来,阿姨们“有求必应”让同学们倍感温暖,大家纷纷在宿舍微信群留言:“太棒了!这服务我还第一次见,超级VIP啊。”“太感谢阿姨了,不然被子全发霉了。”

收到同学们的感谢,阿姨们笑着说:“这些都是举手之劳,我们应该做的。春暖花开,等你们‘回家’。”

我省多地绘制2020年教育工作“路线图”

(上接第1版)

苏州:全力推动教育开放再出发目标再攀高

近日,苏州市召开全市教育工作会议,总结2019年教育工作,部署2020年四市六区政府教育履职任务分解工作。

会议提出,教育系统获得2019年度综合考核“第一等次”,将激励和鞭策全市教育系统干部教师担当起第一责任,按照“争第一、创唯一”的要求,对标全国教育先进地区,思想再解放、开放再出发、目标再攀高,在比学赶超中加压奋进,在争先恐后中再攀新高,办好苏州人民满意的教育。

会议通报了2019年度政府教育目标责任考核情况。(上接第1版)与上一年度相比,苏州四市六区2019年度教育目标责任的平均达成度提高了4.39个百分点,在扩大资源供给、提升发展层次、实施素质教育等方面取得了积极进展。

对于2020年全市教育工作,会议指出,一要提高政治站位,强化政府担当,全力推动苏州教育开放再出发,目标再攀高,全市上下要抢抓教育发展机遇,以“开放再出发”的崭新姿态,进一步落实开放办学再深化、师资培养再拓展、人才培养再开放、教育实事再用心。二要正视发展需求,回应社会关切,全面加快全市教育事业量质齐升,加大高校建

设力度,切实加大教育资源供给,坚持改革创新引领发展,以综合改革推动教育质量提升,深化教育人事改革,推进高素质教师队伍建设。三要聚焦疫情防控,加大规划督导,切实做好教育发展的各项保障措施,保障疫情防控与教育教学双胜利,保障规划编制与政府支持双到位,保障教育督导与监测评估双落实。

会议还专题部署了教育系统疫情防控、校园安全和相关稳定保障工作。

泰州:用系统化思维推进教育改革

日前,泰州市召开2020年度全市教育工作会议,会议总结了2019年全市教育改革取得的主要成绩,客观分析了当前教育发展面临的形势,并对今后一段时期的教育工作提出了具体要求。

会议强调,全市教育系统要把教育治理体系作为泰州卓越教育体系的重要内容,围绕时代需求和群众呼声,市区联动、上下一心,用普遍联系观点设计教育改革,用系统化思维推进教育改革,调动学校、家庭、社会各方力量的主观能动性,打造管理科学、多方参与、运转和谐的教育生态,推进教育治理体系和治理能力现代化。

会议指出,要利用信息技术改革人才培养模式,探索课堂变革路径,强化自主学习、合作学习、探究学习,将

学生置于课堂中心,让课堂模式从“以教授者为中心”转变到“以学习者为中心”上来,让每个学生都能得到全面而有个性化的发展,让每个人都能通过教育享有出彩的机会。

会议要求,各市(区)、各学校要建立健全卓越教育体系推进工作机制,形成上下联动、齐抓共管、一地一案、一校一策推进格局,实施项目化推进,全面构建卓越教育体系。要加快构建大中小幼一体化育人体系,将立德树人目标融入教育教学全过程,坚持“五育”并举,全面发展素质教育,推动素质教育落地落细落实。要把重点放在内涵发展和品质提升上,完善现代教育体系,努力发展公平而有质量的教育,推动各级教育高质量发展走在全省前列。要把思想和行动统一到党的十九届四中全会精神上来,坚持依法治教,全面推进教育治理体系和治理能力现代化。

宿迁:优化结构推动教育高质量发展

近日,宿迁市以视频会议的形式召开2020年全市教育工作会议,贯彻落实中央和省、市关于统筹推进疫情防控和经济社会发展的部署要求,总结过去一年工作,部署2020年全市教育重点工作任务。

会议指出,过去的2019年是很不平凡的一年,全市教育系统各方面工作齐头并进,成绩显著,从严治党扎

实推进、体制机制持续优化、内涵质量加快提升、教育民生不断改善、专项治理深入深化,共同营造了良好的教育环境。

会议强调,2020年是继续贯彻全国、全省教育大会精神,全面推进全市教育大会系列文件深入贯彻落实之年,是“十三五”规划收官之年。全市教育系统要坚持和加强党对教育工作的全面领导,以教育现代化建设为总揽,把推动高质量发展作为战略主题,把优化教育结构作为主要任务,落实立德树人根本任务,深化教育综合改革,加强教师队伍建设,提升教育服务地方发展能力。要抓根本强站位,全面加强教育系统的建设;抓优质促普惠,全面推进各学段教育协调发展;抓难点求突破,全面深化教育领域综合改革;抓供给促优质,全面加强教育基础设施建设;抓关键强师道,全面加强教师队伍建设和补短板弱项,全面提升教育服务能力;抓治理建机制,全面缓解痛点堵点问题。

针对当前的新冠肺炎疫情防控工作,会议要求,各地各校要高度重视防控工作,根据前期审核情况,进一步指导属地学校做好“两案九制”修订完善工作,特别是对于重点人员排查,要持续跟踪,确保底数清、情况明。要多渠道、分批次筹措防控物资,严格把好防控物资保障关。多层次开展防控专业知识培训,组织相关人员实操演练,为开学做好准备。

全省中小學生“云”端公开课走心开讲

本报讯(记者 潘玉娟)4月6日至7日,由省委宣传部、省文明办、省教育厅、省卫健委联合合作推出的“青春战‘疫’筑梦想——全省中学生云端公开课”和“童心抗‘疫’共成长——全省小学生云端主题班会”在优酷卡通卫视、荔枝网、荔枝新闻客户端、江苏文明网、江苏教育新闻网、江苏省“名师空中课堂”等同步播出,受到广大中小學生及家长的一致好评。

为响应中央宣传部办公厅、教育部办公厅关于在全国中小学组织开展“复学第一课”活动的要求,江苏省以疫情为教材,面向广大中小學生制作了此次“云”端课程,每节课45分钟。其中,“青春战‘疫’筑梦想——全省中学生云端公开课”面向中学生,通过“守护我们共同的家园”“用科学之光点亮青春梦想”“公共生活与你我有关”“激昂信仰信念信心的力量”4个片段,开展生命教育、科学教育、公德教育及信念教育。“童心抗‘疫’共成长——全省小学生云端主题班会”面向小学生,通过课外辅导员分享、图说抗“疫”故事、现场科学演示、互动问答等方式,深入浅出地向孩子们阐述生命的丰富内涵。

据了解,“云”端课程的制作充分考虑了中小學生的身心特点和接受习惯,以中学生公开课中的“守护我们共同的家园”为例,南京师范大学生命科学院教授张光富与學生共同探讨了人与自然、动物之间的关系,明确了“人与自然是生命共同体”要义。面向小学生播出的《我爱大自然》《童话地球村》等动画视频,则以生动活泼的形式,引导小朋友们珍惜大自然、共护地球村。